# 色本城晚机

珠中江新闻 2021年3月

# 江门市政协十三届五次会议开幕

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员 杨双云、谭耀广报道:3月3日上午,中 国人民政治协商会议第十三届江门市 委员会第五次会议开幕。

江门市政协主席周伟万,党组书 记蔡家华,副主席赵翠玲、蓝华、马跃 敏、胡念芳、任安良、周津明、费伟东、 伍培进,秘书长马克烈在主席台前排 就座。江门市委书记、市人大常委会 主任林应武,市委副书记、代市长吴晓 晖,市人大常委会党组书记、副主任易 中强等出席会议。

开幕大会上,周伟万代表政协第 十三届江门市委员会常务委员会向大 会报告工作。2020年,江门市政协常 委会充分发挥专门协商机构作用,坚 持建言资政和凝聚共识双向发力,广 泛团结全体政协委员、政协组织和社 会各界,众志成城、共克时艰,助力江 门做好"双统筹"、夺取"双胜利"。

报告指出,2021年是中国共产党 成立100周年,是"十四五"开局之年, 也是全面建设社会主义现代化国家新 征程开启之年。江门市政协常委会将

继续把加强思想政治引领、广泛凝聚 共识作为中心环节,发挥好专门协商 机构作用,为推动江门打造珠江西岸 新增长极和沿海经济带上的江海门户 贡献智慧和力量。

据了解,一年来,江门市政协委员 政协各参加单位和各专门委员会紧紧 围绕市委、市政府中心工作履职建言, 共立案交办提案216件。截至2020年 年底,所有提案均已办复,提案所提建 议87.96%已经解决或采纳,为促进江门 经济社会发展发挥了积极作用。

# 政府"花大钱"为民"办小事"

珠海首批"民生微实事"项目已征集1152个,已确认584个,已实施274个



#### 文/图 羊城晚报记者 郑达

"这些爱心人士给了我生活 上和精神上很大的安慰,我有心 事也会告诉他们,有他们在,我 觉得很踏实。"3月3日是丁大爷 82岁的生日,珠海拱北街道"耆 乐融融"关爱拱北高龄独居老人 公益项目的工作人员又来他的 家里,为他打扫卫生、测量血压。

据了解,丁大爷所享受到的 服务得益于珠海市的"民生微实 事"的推进。今年2月4日,珠海 市委市政府正式启动全市"民生 微实事"工作,第一年安排专项 经费3亿元用于"民生微实事"工 作。短短半个多月,全市首批 "民生微实事"项目已征集1152 个,已确认584个,已实施274 个,盯准珠海人身边的小事、急 事、难事,把工作做到群众的心 坎儿上。

#### 邀请群众参与项目讨论

"民生微实事"不是大而化 之的形象工程,而是细致入微的

以丁大爷为例,拱北街道对 辖区范围内开展全方位摸底排 查,其中高龄独居老人、特困低保 人群、孤儿等特殊困难群体成为了 最需要兜底保障的重点人群之 一。去年下半年,更是有几位辖区 居民提出希望大家多关爱、帮助身 边高龄独居老人的需求。接收到 群众的诉求,拱北街道开展关爱高 龄独居老人"民生微实事"的项目 策划,并邀请辖区热心群众参与到 项目的过程讨论研究中。今年年 初,街道正式立项为"拱北益起 来"系列项目之一"耆乐融融"关 爱拱北独居老人公益项目。

据悉,该项目于2021年2月 8日启动,目前已通过线上线下 等方式全面覆盖拱北辖区内独 居的约50名高龄长者,为他们提 供理发、陪伴、心理辅导等服务。

"非常感谢拱北街道这么关 爱我们这些长者,为我们解决最 迫切的需求。"高龄独居长者蔡 叔叔表示。

#### 搭建云平台接受群众提议

香洲区2月6日启动实施了 第一批34个"民生微实事"项目, 合计投入资金约315.95万元,目 前,第一批34个项目已经完成28 个项目。日前,香洲区又新征集遴 选了新一批294个项目;金湾区截 至3月2日已征集"民生微实事" 项目335项,已确定及实施项目 56 项,项目资金共计615.68万 元。今年春节期间,包括醒狮技艺 提升、贺岁线上有奖竞答、节前敬 老慰问、返乡人员防疫服务等一系 列充满年味和人文关怀的服务活 动在居民群众中展开,一批"急难 愁盼"的问题在群众"家门口"解 决;而斗门区第一季度拟实施117 个项目,拟投入资金3000余万元, 目前,已有77个项目开展实施。

"快"是民生微实事的一大



特色。珠海市民政局局长陈耀 平介绍,民生微实事简政放权, 简化办理流程,项目实施金额不 满5万元的,原则上由村(社区) 党组织决议并报镇街挂点领导 批准,报送镇街备案即可实施。 项目确认后,原则上服务类项目 应在1个月内正式开展,货物类 项目应在3个月内完成,工程类 项目应在6个月内完工。

"我们采取自下而上征集项目 的形式,面向党员群众、各类组织

等所有社会主体,不设参与门槛, 着重培养市民的主人翁意识,把主 动权交到群众手中。"陈耀平介绍。

广泛开展项目征集是办好 "民生微实事"的重要一环,目前 珠海市搭建了"民生微实事"云 服务平台,全天候接受群众项目 提议,同时,通过云服务平台实 行全流程主动公开,接受社会各 界监督,实现透明运作。截至3 月2日,福石社区已通过该平台 征集30多个项目。



江门鹤山今年春种茶叶80公顷 文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 朱强 谭耀广

记者3日从江门鹤山市农业 农村局方面获悉,近年来,鹤山 市致力推动全市茶产业发展工 作,今年鹤山市茶叶春种面积约 80公顷(80万平方米)。其中,不 少茶农在山间林下的石砾土壤中 寻找空间密植茶树,既高效利用 了本地的优质土壤,又保护了山 林生态,可谓一举多得。

#### 昆仑山种"金观音"

经过近两周的种植,鹤山市鹤 城镇昆仑山麓的一个生态茶园种 植基地今年春季引进的茶苗基本 完成种植。记者了解到,这片种植 基地位于昆仑山麓的山林之间,面 积超6.7平方千米,由江门市喜双 逢农业科技有限公司运营。

日前,记者前往采访时,基地 的员工正在种植一批"金观音" 茶苗,鹤山市农业农村局高级农 艺师李海军和李琰在一旁进行指 导。记者看到,基地内山林覆盖 的零散空地内,铺上了黑色薄 膜,薄膜上挖出了整齐排列的一 行行小孔,露出了薄膜下的土 壤。空地上还凌空架设着一排排 白色水管,水管上设置了大量喷 头。在其中一块空地,茶苗稍作 修剪后,随即种在小孔中。而在 另一块早已种好的空地上,水管 的喷头喷出水雾,滋润着茶苗。

#### 林下砾土好种茶

喜双逢农业科技有限公司经 理劳杰文表示,山间林下种茶是 该公司在鹤山市农业农村局指导 下第一次尝试,"投入了大量资 金选择合适的山林,去年年底做 了土地平整和覆膜,安装了喷淋 系统,还引进了金观音、肉桂、水 仙等8个优质茶种进行种植。"

李海军介绍:"鹤山的地形特 征是'七山一水两分田',生态环 境良好,而且山地大都是石砾土 壤,适合种岩茶。

为了保护当地昆仑山脉的生

态面貌,李海军指导该基地选择 林下种植,覆盖保水地膜防杂草, 并单行双株生态种植模式,"这样 不仅高效利用土地,而且单行双 株的密植有利于茶树的生长。"而 加装喷淋系统,则是为了控制林 下的湿度,"根据林下的湿度,不 定时开启进行调节,让茶树获得 最有利的湿度和水环境。"

据悉,虽然林下种茶在鹤山 尚属"试水",但由于在周边省份 已经有成功经验,加上能够实现 茶叶种植与生态环境的较好融 合,业内人士对这种方式还是充

#### 新茗价值逾亿元

李琰介绍,近年来,鹤山市致 力推动全市茶产业发展工作,把 全力推动鹤山市茶叶产业园建 设。早在2019年6月,鹤山市茶 叶产业园便被纳入省级现代农业 产业园创建名单。此外,"鹤山 红茶"也已获国家农产品地理标 志产品登记认证,鹤山市茶叶产 业园主产区被纳入首批广东省特 色农产品优势区。

据悉,鹤山市茶叶产业园将 重点打造"一核三区","一核"即 加工研发核心区;"三区"即茶叶 仓储物流区、优质茶现代种植 区、茶文化休闲农业区。通过优 质茶叶生产基地建设、茶叶加工 物流提升、品牌强农、科技研发 与信息支撑、改革创新、茶文化 休闲旅游精品等六大工程,推动 鹤山茶产业振兴。目前鹤山市茶 叶产业园有实施主体11个,已统 筹涉农资金约2200多万元(其中 江门市级资金300万元),撬动企 业投资约6000万元,开展项目共

12个,已完成7个。 李琰表示,今年鹤山市茶叶 春种面积约80公顷(80万平方 米),新种茶叶将在三年后采摘, 并长期产生效益。届时,产业园 的产值预计可增加1.2亿元,经济 效益显著。



羊城晚报讯 记者钱瑜,通讯员吴羊佩、 余崇乐摄影报道:3月3日,一场专属建筑女 工的"T台秀"在珠海"网红步道"——板樟山 步道"景山道"举行。32名建筑女工脱下工 装,换上礼服、汉服、旗袍、彝族服饰、唐装,体 验了一把不一样的"T台秀"(见图)。

参加本次"T台秀"的建筑女工平均年龄 超30岁,最小的22岁,最大的54岁。她们来 自华南公司不同工作岗位,往日她们在工地 里挥洒汗水,建设城市,今天她们精致变装, 一颦一笑尽显女性风采。

最先开场的是华丽的礼服组,而后,一位 "小姐姐"一袭红色拖地古装缓缓走出,气场 全开,惊艳全场。人群中,板樟山步道建设成 员舒小敏也为台上的"小姐姐"竖起了大拇 指。"记得项目刚开工进行实地勘探,600米的 距离我们同事走了3个小时,现在站在步道, 眼前的港珠澳大桥、珠海口岸尽收眼底,还能 在这里美美的'走秀',很自豪!

随后,4名身穿彝族服饰的女性迎面走 来。"天天跟工地里的钢筋水泥打交道,没想 到能在这么美的地方,穿上我们民族的服装, 在这么多人面前展示,很开心!"吉吉史牛来 自四川凉山,是彝族人,对她来说"走秀"还是 个陌生的词。"这是我吗?也太好看了,等一 下发给家里三个小孩看。"



江门税务推出10大类30项100条便民惠民税费服务措施

### 助力企业抢抓节后发展先机

羊城晚报讯 记者彭纪宁, 通讯员谭耀广、江瑞轩报道:记 者3日从江门税务部门获悉,春 节假期刚过,江门市各工业园 区企业陆续开工复产,江门税 务部门第一时间走进各大企业 开展走访调研,帮助企业精准 解决涉税费问题,全力落实减 税降费政策,助力企业抢抓节 后发展先机。

"大年初十我们就开工啦, 税务部门年初就上门开展精准辅 导,帮我们梳理税务风险点,扫清 上市涉税障碍,大大提振了公司 上市信心!"海鸿电气有限公司 (以下简称海鸿电气)财务总监余

卫萍说。"海鸿电气是一家专业从 事输配电与控制设备的研发、生 产、销售和安装调试服务于一体 的国家火炬计划重点高新技术企 业。今年我们公司准备股改上 市,大家都干劲十足。"董事长许 凯旋春风满面地说。

得知海鸿电气的股改上市 计划后,开平市税务局及时提供 "一企一策"个性化服务,针对企 业股改上市涉税事项,成立税务 管家团队,依托辖区内筹备股改 上市企业经营管理和运行经验 帮助企业消除上市过程中的税 收风险,随时响应企业需求,提 供全流程专业服务。

在恩平市,税务部门通过党 支部共建的形式,对恩平燕怡新 材料有限公司开展调研走访,送 上政策解读和宣传辅导,为企业 发展出谋划策。企业负责人表 示:"国家出台的减税降费政策 极大减轻了企业的负担。"

江门市税务局相关负责人表 示,2021年"我为纳税人缴费人 办实事暨便民办税春风行动"围 绕"优化执法服务·办好惠民实 事"主题,推出了10大类30项 100条便民惠民服务措施,江门 税务系统将全力落实各项举措, 提供更优质的税费服务,进一步 提升纳税人、缴费人的获得感。

两年累计7435人受益,支付金额达1.9亿元

## 珠海"大爱无疆" 如何为人们托起"新希望"?

确诊肺癌后,特药欧狄沃让珠海居民黄先生重燃 希望,但每次注射动辄数万元的价格令他望而却步 所幸,他此前投保的珠海市附加补充医疗保险"大爱 无疆"项目(以下简称"大爱无疆")令希冀之光不灭: 黄先生目前使用该药花费300443元,通过"大爱无疆 自费药项目补偿261000元,个人支付39443元,减负率

日前,珠海发布《珠海市附加补充医疗保险"大爱 无疆"项目 2020 年报》, 截至 2020 年 12 月 31 日, 2020 年"大爱无疆"投保人数共75.98万人,待遇支付4136 人、7934人次,支付金额约1.1亿元,同比增长42.25%, 人均支付2.55万元。另据统计,"大爱无疆"实施两年 来,累计投保114万人,累计待遇支付7435人、1.44万 人次,支付金额约1.9亿元。



#### "天价药"变得"接地气"

2019年1月1日,"大爱 无疆"正式实施,保费标准为 190 元/人·年,进一步减轻了 投保人的医疗负担。为了给 人们提供更强保障,普惠性质 的"大爱无疆"不断"与时俱 进": 2020年,"大爱无疆"新 纳入14种抗肿瘤自费药。目 前,共有27种自费药纳入"大 爱无疆"恶性肿瘤自费项目补 偿范围(备注:6种自费药因进 入医保目录而退出"大爱无 疆"),涵盖了18种重大恶性 肿瘤。通过"大爱无疆"的再 报销,"天价药"开始变得"接 地气",患者能在经济可承受 范围内同享国内外前沿的肿 瘤治疗方法与药物。据介绍, 2020年新增392名投保人核 准通过使用该项目自费药补 偿,两年累计有效核准通过 490人

不仅如此,确诊的肿瘤 病人也可以投保! 带病投保 投保人第二年恶性肿瘤自费 药补偿待遇,报销比例由 60% 提高为 90%。数据显 示,相对于2019年首年实 施 有68万投保人2020年为 续保,无待遇等待期限制; 2020年续保宽限期从1-3月 延长至12月31日,为疫情期 间珠海市投保人提供坚强的 保障后盾。

#### 让患重大疾病者"卸担子"

与"大爱无疆"实施首年 相比,2020年重特大疾病投 保人医保待遇提升更加明显: 该部分投保人医疗费报销比 例提升了30个百分比,抗肿 瘤自费药平均减负达87%。

据介绍,享受待遇的人员 中,年龄最大者为92岁的王 先生,他因确诊肝癌获赔定 额现金补偿2万元;年龄最小 者为10个月的佳佳(化名), 因确诊肝硬化,需进行肝移 植,获赔定额现金补偿2万 元;10岁的小冰则因确诊急 性白血病,治疗所需的医疗 费用高达188.3万元,通过基 本医保和补充医保报销了

74.9 万元,"大爱无疆"补偿 了77.2万元,获赔金额最 高。2020年保单责任期间 内,恶性肿瘤自费药项目补 偿人数达371人,共发生自费 药费用 2589.97 万元, 人均补 偿 6.98 万元

投保人王先生因确诊肺 癌需要长期服用一种新型抗 肿瘤药品,每月仅该项药费就 高达49980元,参加"大爱无 疆"后,已累计获得了215910 元的自费药项目补偿,并获得 慈善捐助的8盒特效抗癌药 和2万元定额现金补偿,"大 爱无疆"加慈善赠药为该患者 此项药费减负达到97.7%。

#### 多个城市推出类似险种

2020年,面对新冠肺炎 疫情,"大爱无疆"项目亦主动 承担起责任,迅速响应,守护 投保人健康安全。2020年2 月11日,珠海发布"大爱无 疆"项目给予确诊新冠肺炎投 保人2万元现金补偿等事宜 的公告,2020年共22名确诊 投保人获赔合计44万元。疫 情期间"大爱无疆"优化赔付 流程,采取7×24小时服务, 免纸质申请,取消免赔额、转 诊限制、等待期限制,药品及 诊疗项目限制等举措便利投

虽"诞生"仅两年多,"大

爱无疆"获得了不少认可:人 围 2020 年第三届健康产业公 共政策创新奇璞奖,荣获 2020年珠海金融助力特区成 长 40 周年"保险改革创新 奖",获评2020年广东省市直 机关"先锋杯"工作创新大赛 优秀作品。而最大的认可或 是来自于其他城市的"竞相模 仿":目前广州、佛山、东莞、惠 州等市已借鉴珠海经验陆续 推出了类似险种。

珠海"大爱无疆"正通过 自己的创新大步前进,努力为 人们筑起防线,呵护着人们的 期盼和健康。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安 / 美编 张江/ 校对 朱晓明